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Einwurf-Einschreiben
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90403 Nürnberg

Einwendung zur Fortschreibung des Regionalplan Nürnberg (7) WK402
Begründung: Schutz Naherholungsgebiet
Sehr geehrte Damen und Herren, 
im Rahmen des öffentlichen Beteiligungsverfahrens erhebe ich Einwände:
Das vorgesehene Gebiet ist, entgegen den Ausführungen des Planungsentwurfs, ein wertvoller Erholungsraum für die Bevölkerung und spielt eine entscheidende Rolle für die regionale Umwelt. Meine Einwände begründe ich wie folgt:

1. Beeinträchtigung des Naherholungsgebietes für die Bevölkerung
Das gesamte Gebiet am Rande des Nürnberger Reichswaldes ist ein wichtiger Erholungsraum für Spaziergänger, Wanderer, Radfahrer und Naturliebhaber, insbesondere für uns Bürger*innen aus der unmittelbaren Umgebung. Die Errichtung von Windkraftanlagen in diesem Gebieten würde das Landschaftsbild erheblich verändern und die Erholungsfunktion dieser Flächen massiv einschränken. Lärm, Eiswurf, Schattenwurf und der visuelle Eingriff in die Natur führen zu einer erheblichen Minderung der Lebensqualität für Anwohner und Besucher. 
1. Zerstörung ökologisch wertvoller Flächen
Das Gebiet, unser Naherholungsgebiet, beinhaltet zudem ein Vogelschutzgebiet SPA, zwei Weiher, gemäß § 30 BNatSchG geschützte Biotope sowie kleine bedeutende Wäldchen und den angrenzenden Nürnberger Reichswald, die als CO₂-Speicher, Luftfilter und Lebensraum für zahlreiche Tier- und Pflanzenarten dienen. Die Rodung von Waldstücken und die damit einhergehende Verdichtung von Böden für den Bau und Betrieb von Windkraftanlagen würde zu einem unwiederbringlichen Verlust wertvoller Naturflächen führen. Dies widerspricht dem Ziel, natürliche Rückzugsorte für Flora und Fauna zu erhalten und die Artenvielfalt zu schützen.
1. Störung von Wildtieren und Lebensräumen
Unser Naherholungsgebiet, in welchem die WK errichtet werden soll, beherbergt eine Vielzahl geschützter Wildtiere, darunter Greifvögel, Fledermäuse und Waldsäugetiere. Die Errichtung von Windkraftanlagen verursacht Lärm und Vibrationen, die das natürliche Verhalten dieser Tiere beeinflussen. Besonders Fledermäuse und Greifvögel sind durch Kollisionen mit den Rotorblättern gefährdet, was gegen den Artenschutz nach § 44 Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) verstößt.
1. Beeinträchtigung des Landschaftsbildes 
Das betroffene Gebiet ist nicht nur Naturgebiet, sondern für viele Bürger*innen das einzige noch zu Fuß erreichbare größere Naherholungsgebiet, das uns Ruhe gibt und Kraft schöpfen lässt. Die Errichtung von Windkraftanlagen in unmittelbarer Nähe zerstört unseren Rückzugsort sowie das traditionelle Landschaftsbild und gefährdet die Identität der Region.
Das geplante Windenergiegebiet grenzt unmittelbar an ein ausgewiesenes Landschaftsschutzgebiet (Nürnberger Reichswald). Gerade die Waldrand- und Übergangszonen sind landschaftlich besonders attraktiv und erhaltungswürdig.
1. Forderung nach Erhalt des Erholungsgebietes und Alternativen
Angesichts der schwerwiegenden Auswirkungen fordere ich den Erhalt dieses Gebietes als ungestörtes naturnahes Erholungsgebiet. Alternativ sollten Windkraftprojekte auf bereits genutzten oder versiegelten Flächen realisiert werden, um den ökologischen Schaden zu minimieren.

Ich fordere Sie diesbezüglich auf, meine Einwände vollständig, sachbezogen und gesetzeskonform zu prüfen und mir eine schriftliche Stellungnahme unter Angabe eines Aktenzeichens zuzusenden. 

Zusätzlich fordere ich die Aussetzung des bislang geplanten Verfahrens, bis eine einvernehmliche Klärung vorliegt. 

Gleichnamiges Schreiben geht ebenfalls an die Gemeinde Schwanstetten und an die Gemeinde Wendelstein.



Mit freundlichen Grüßen
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